

както прѣдположиме отдѣлы страны, и при това на толкова разстояніе. Какъ е можяль Святославъ да опрѣдѣли мѣсто-о на войнѣ-тѣ, въ странѣ отдалеченѣ, на брѣгове-ты на Каспійско море, и отдѣленѣ отъ Россіѣ съ много други народы, и въ толкова късо врѣмя да начне и да сврши войнѣ-та съ Вятичи-ты, Козаре-ты, Ясы-ты и Касоги-ты! Іа что' приличя такава война? Не приличя ли просто на нечаяны нападенія? Ако ли тии народи сѣ были отдѣлы, то зачто' гые срьдилъ Святославъ, ако е ималь намѣрѣніе да ся бие съ Българіи?

Географическы-ты познанія на това врѣмя сѣ весьма тъмны, краткы, неопрѣдѣлены; за това и историческы-ты понятія, които той или другъ писатель приима, сѣ съмнителны; зачто' наистинѣ ся подкрѣпять на прѣдположенія, зачто-о нѣма народописателны извѣстія на това врѣмя. Азъ самъ мѣгъ да сбрькамъ, нѣ egrando discimus.

Като видѣмъ, че не е было възможно да ся бие Святославъ въ толкова късо врѣмя съ Вятичи-ты, Ясы-ты, Касоги-ты, Българе-ты, азъ мыслимъ, че тии народи не сѣ были особенны Государства, нѣ сѣ были едно цѣло, безъ Вятичи-ты самъ.

Работа-та Святославова съ Вятичи-ты е принадлежала на една работѣ съ други-ты; зачто, спорядъ свидѣтелството на лѣтописеца, тии сѣ были още подвластни на Козаре-ти, които въ това врѣмя още господствовахъ по Волгѣ.

Като отия тѣя подданици отъ Козаре-ты, Святославъ съ това имъ объяви войнѣ; това той доказа, че послѣ напади и на самы-ты Козаре. Кои сѣ были тии Козаре, мы казахъ вече; тука това само щѣ споманѣ, че нападеніе-то Святославово на Козаре-ты, сир. на Крымъ, бѣше начало на войнѣ-тѣ съ Българіѣ; като стѣпи въ прѣдѣлы-ты на нейны-ти феодалны владѣнія, той завладѣ приморскый градъ, Бѣлградъ, или Бѣлж Вежж; тука на пѣтя той побѣди і Ясы-ты и Касоги-ты.

Азъ мыслимъ, че по' добръ е да трѣсимъ имя-то на Ясы-ты и Касоги-ты между Днѣпръ и Дунавъ, нежели на брѣгове-ты на Каспійско море. Несторови-ти Ясы не сѣ друго ничто, освѣнъ *Iasyges* на иностранны-ты писатели. Това имя не е сѣще народно, нѣ областно мѣстно, съ което народъ-тѣ ся е наричалъ отъ мѣсто-то, на което е живяль. Не